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Математика. Вариант-42
10 - 11 класс
Задание 1. (5 баллов) Решить уравнение 
[image: image130.png]


.
Решение. 

Перепишем уравнение в виде 
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 при любом 
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Т.к. 
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 действительных корней не имеет.
Ответ. 
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Задание 2.  (10 баллов) Найти наибольшее значение параметра m, при котором неравенство 
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 имеет хотя бы одно решение.

Решение.

1 способ.
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Применяя неравенство Коши о среднем арифметическом и среднем геометрическом, перейдем к неравенству:
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Решая это неравенство, получим
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Если 
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  имеет решение при 
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Это единственное значение, при котором неравенство имеет решение.

2 способ. 
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В скобках получили сумму взаимообратных чисел, которые обладают свойством 
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Следовательно, получим систему неравенств
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Эта система имеет решение, только если 
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Ответ. 0,0625.

Задание 3. (15 баллов) Основания AB и CD трапеции ABCD равны 101 и 20 соответственно, а ее диагонали взаимно перпендикулярны. Найти скалярное произведение векторов 
[image: image34.wmf]AD

 и 
[image: image35.wmf]BC

.

Решение.
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Рис. 1

Обозначим точку пересечения диагоналей О (рис. 1).

Рассмотрим векторы 
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Из подобия треугольников AOB и DOC имеем:
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Найдем скалярное произведение
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Так как 
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По определению скалярного произведения векторов, получим  
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Треугольник AOB прямоугольный, поэтому 
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Итак, 
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Ответ. 2020.

Задание 4. (20 баллов) В центре круглого поля стоит домик геологов. От него отходят 6 прямых дорог, разделяющих поле на 6 равных секторов. Два геолога отправляются в путешествие из своего домика со скоростью 4 км/ч по произвольно выбранной каждым из них дороге. Определить с какой вероятностью расстояние между ними через час составит не менее 6 км. 

Решение.

Найдем расстояние между геологами через 1 час, если они идут по соседним дорогам (рис. 2).


[image: image52]
Рис. 2

Т.к. треугольник равносторонний, то 
[image: image53.wmf]4
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, что меньше 6. 
Найдем расстояние между геологами через 1 час, если они идут по дорогам, расположенным через одну (рис. 3).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 3
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Т.о., расстояние будет не меньше 6 км, если геологи не выберут одинаковые или соседние дороги.

Возможные исходы. Первый геолог может выбрать любую из 6 дорог, второй геолог тоже, т.е. 
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Благоприятные исходы. Первый геолог может выбрать любую из 6 дорог, второй геолог – только 3 (не ту же и не соседние дороги), т.е. 
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Тогда, 
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Ответ. 0,5.

Задание 5. (20 баллов) Три компрессорные станции расположены не на одной прямой, но соединены прямолинейными дорогами. Расстояние от первой станции до третьей через вторую вдвое длиннее прямолинейного пути между ними; расстояние от первой станции до второй через третью на 
[image: image60.wmf]a

 км длиннее прямолинейного пути; расстояние от второй станции до третьей через первую равно 75 км. Определить все значения a, для которых было бы возможным указанное расположение компрессорных станций. Вычислить расстояния между компрессорными станциями при 
[image: image61.wmf]15
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.
Решение.

Обозначим за x – расстояние между первой и второй компрессорными станциями,  y – расстояние между второй и третьей, а z – расстояние между первой и третьей (рис. 4). 
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Рис.4
В соответствии с условиям задачи составим систему уравнений:
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Из третьего уравнения системы выразим 
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Тогда, 
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Определим все значения a, для которых были бы возможным найденные значения 
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. Используя неравенство треугольника (любая сторона треугольника меньше суммы двух других его сторон), то составим систему неравенств для оценки значения параметра 
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Решая эту систему, получим, что 
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Вычислим при 
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 расстояния между компрессорными станциями: 
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Ответ. 
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Задание 6. (30 баллов) В сферу вписана правильная треугольная призма 
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Решение.

Плоскости оснований 
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 призмы пересекают сферу по окружностям, описанным около правильных треугольников 
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Легко показать, что середина 
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 является центром сферы (рис. 5).
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Проведем через точку 
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 Учитывая, что 
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Таким образом, данное уравнение не имеет решения, а значит, призму с заданными условиями в сферу вписать невозможно.
Ответ. Задача не имеет решения.
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